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Грибова Л. В.

ППРРООББЛЛЕЕММИИ ППРРООФФЕЕССІІЙЙННООГГОО ССААММООВВИИЗЗННААЧЧЕЕННННЯЯ
ВВ УУММООВВААХХ ЗЗДДООББУУТТТТЯЯ ААББОО ЗЗММІІННИИ ППРРООФФЕЕССІІЇЇ

В статті досліджуються проблеми професійного самовизначення особистості, що
виникають протягом усього професійного життя під впливом соціально-економічних умов,
міжособистісних відносин, особистісного розвитку та прагненням до самореалізації. Професійне
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самовизначення розглядається як усвідомлений вибір професії з урахуванням особливостей і
можливостей особи  на тлі  вимог до професійної діяльності. Приведені і узагальнені результати
анкетування старшокласників, окреслені сучасні напрямки і тенденції щодо вибору професій. Як
система взаємопов’язаних економічних, соціальних, психологічних та педагогічних заходів,
спрямованих на активізацію процесу професійного та особистісного самовизначення розглядається
професійна орієнтація. В дослідженні профорієнтаційна діяльність структурована за змістовими
напрямами.

Ключові слова: професійне самовизначення, самореалізація, професійна орієнтація.

Завдання самовизначення майбутнього професійного шляху є однією з найважливіших
та найскладніших проблем, що постає перед молоддю. Молоді люди повинні розібратись у
власних здібностях і схильностях, мати уявлення про майбутню професію і про конкретні
способи досягнення професійної майстерності в обраній галузі. Ще більше ці завдання
ускладнюються в наш час економічної нестабільності, руйнування вироблених попередніми
поколіннями стереотипів і уявлень про значущість освіти, престижності професій тощо.

На професійне самовизначення особистості впливають соціально-економічні умови,
міжособистісні відносини, засоби реалізації індивідуальних якостей і здібностей, соціальне
середовище. Але провідне значення в професійному самовизначенні належить самій
особистості, її активності, відповідальності за своє становлення. Професійне самовизначення
є важливим чинником самореалізації особистості в конкретній професії й у культурі взагалі.

Проблеми професійного самовизначення тривалий час досліджуються в соціології,
психології, педагогіці, а також акмеології з метою удосконалення процесу професійного
вибору в складних умовах сучасного розвитку ринкових відносин (Е. Зеєр, Е. Симанюк,
Т. Вітковська, Г. Сисоєва, Н. Пряжніков, С. Гончаренко, І. Кузьміна, О. Кокун, А. Кухарчук,
В. Шинкарук, І. Зязюнта ін.)

Професійне самовизначення – складний перманентний процес професійного вибору. Це
процес пізнання та об’єктивної оцінки власних індивідуальних особливостей та зіставлення
їх з вимогами, необхідними для оволодіння конкретною професією. В основі правильного
професійного самовизначення лежить протиріччя між прагненням молодої людини до
самостійності та неготовністю її до обґрунтованого вибору професії.

Найважливішим критерієм продуктивності професійного становлення особистості є
здатність знаходити особистий сенс у професійній праці, прийманні рішення про вибір
професії. Ці проблеми виникають протягом всього життя. Ядром професійного
самовизначення є усвідомлений вибір професії з урахуванням своїх особливостей і
можливостей, вимог до професійної діяльності та соціально-економічних умов.

Актуалізація професійного самовизначення особистості ініціюється різними подіями,
таких як закінчення школи, ВУЗу, перепідготовки та підвищення кваліфікації, звільнення з
роботи та ін.

Професійне самовизначення не зводиться до одномоментного акту вибору професії і не
закінчується із завершенням професійної підготовки за обраною спеціальністю. Воно
продовжується протягом усього професійного життя. Постійне уточнення свого місця у світі
професій, осмислення своєї соціально-професійної ролі, ставлення до професійної праці,
колективу та самого себе стають важливими компонентами життя людини. Перед
особистістю постійно виникають проблеми, що вимагають від неї визначення свого
ставлення до професії, іноді аналізу і рефлексії власних професійних досягнень, ухвалення
рішення про вибір професії чи її зміну, уточнення і корекції кар’єри, рішення інших
професійно зумовлених питань [2].

Професійне самовизначення здійснюється впродовж всього професійного життя:
особистість постійно рефлексує, переосмислює своє професійне буття і самостверджується в
професії [4, c. 18].

Розв’язання проблеми самореалізації здійснюється особистістю шляхом самопізнання і
саморозуміння, усвідомлення своєї “самореалізаційної спрямованості” і проектування її на
сфери професійної діяльності. Свідомий вибір здійснюється особистістю самостійно у
результаті формування ціннісної вихідної позиції і розв’язання мотиваційних протиріч.



Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

88

Адаптативний аспект проблеми професійного самовизначення полягає у процесах
узгодження всіх елементів індивідуальної профорієнтаційної ситуації: ціннісно-смислової
структури особистості, її здібностей і потреб, актуальних процесів її розвитку, обставин і
ситуації, які охоплюють як соціальне середовище у цілому, так і існуючу професійну
структуру [1, с.16].

М. Пряжніков запропонував сім типів самовизначення особистості:
1. Самовизначення в конкретній трудовій функції. Для цього типу самовизначення

характерна реалізація себе в рамках виконуваної діяльності.
2. Самовизначення на певному трудовому посту передбачає виконання досить

різноманітних функцій. Можливість реалізації в рамках виконуваної діяльності значно вище,
ніж у першому випадку.

3. Самовизначення на рівні конкретної спеціальності передбачає зміну різних трудових
постів, що приводить до розширення можливостей самореалізації особистості.

4. Самовизначення в конкретній професії означає, що працівник здатен виконувати
близькі суміжні види діяльності.

5. Життєве самовизначення. Життєве самовизначення передбачає не тільки вибір  і
реалізацію людиною тих чи інших соціальних ролей,  але і вибір стилю життя і самого
способу життя. У цьому випадку професія може стати засобом реалізації певного способу
життя.

6. Особистісне самовизначення. Розглядається як вищий прояв життєвого
самовизначення, коли людина стає господарем ситуації і усього свого життя. Особистість у
цьому випадку як би піднімається і над професією і над соціальними ролями і стереотипами.
Людина не просто опановує соціальну роль, а створює нові ролі, коли оточуючі говорять про
неї не тільки як про гарного інженера, лікаря, педагога, а просто як про шановану людину –
унікальну і неповторну особистість.

7. Самовизначення особистості в культурі – вищий прояв особистісного
самовизначення.

Цей тип самовизначення виявляється в значному внеску особистості в розвиток
культури, що розуміється в найширшому змісті: виробництво, мистецтво,наука, культура,
релігія тощо [5].

Самовизначення особистості може починатись у будь-якому віці, але найбільш
активізується в період вибору професій та визначення навчального закладу, де молодь
планує набути обрану професію. Звичайно, найбільш впливає на формування уявлень про
своє майбутнє соціальне середовище, в якому виховується дитина, можливість спостерігати
за різними подіями і явищами, доступ до інформації щодо переваг і недоліків тієї чи іншої
трудової діяльності.

Нами було проведене анкетування 152 учнів 9-11-х класів трьох загальноосвітніх шкіл
Дніпровського району м. Києва. В процесі дослідження використовувалась розроблена нами
анкета з використанням відомих психодіагностичних методик.

Результати опитування щодо професійного вибору досліджуваних показали, що
найбільшим попитом в них закономірно користуються популярні нині професії. Так, 20%
досліджуваних, що визначились із професійним вибором, обрали фінансово-економічні
професії, 15% –правові. Також достатньою популярністю користуються професії
безпосередньо пов’язані з роботою з людьми: 12% обрали професію менеджера (керівника),
по 8% – професії педагога та психолога, 6% – лікаря. Певною популярністю (6-7% виборів)
користуються такі професії як дизайнер, програміст, фахівець з туризму. Всі інші професії
мають порівняно незначну кількість виборів.

Для 65% опитуваних школярів найважливішим критерієм майбутньої роботи є гідний
рівень заробітної плати, для 55% – доброзичливий колектив; для 50%– комфортні умови
праці; можливість професійного зростання знаходиться лише на четвертому місці (47%), а
одразу після нього йде зручний графік роботи (46%). Три останні місця посідають відповідно
високий рівень самостійності в роботі (21%), відповідність роботи спеціальності (20%) та
творчий характер роботи (16%).
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Наочною є орієнтація на критерії не пов’язані з професіоналізмом та вимогами до
кваліфікації, що свідчить про втрату зв’язків між освітою, місцем роботи та самореалізацією
особистості.

Професійне самовизначення, успішне здобуття або свідома зміна професії
безпосередньо впливає на формування трудового потенціалу суспільства. Фактором, що
сприяє професійному самовизначенню та реалізації здатності до праці особи є дійова
система професійної орієнтації населення. На сьогодні важливим соціальним та економічним
завданням є послідовний розвиток державної системи професійної орієнтації населення, що
являє собою науково обґрунтовану систему взаємопов’язаних економічних, соціальних,
медичних, психологічних і методичних заходів, спрямованих на активізацію процесу
професійного самовизначення та реалізації здатності до праці особи, виявлення її здібностей,
інтересів, можливостей та інших чинників, що впливають на вибір професії або на зміну
вибору трудової діяльності.

Професійну орієнтація населення за змістовими напрямами можна поділити на такі
структурні елементи:

– професійна інформація – документовані або публічно оголошувані відомості про
трудову діяльність та її роль в професійному самовизначенні особи, інформація про стан,
потребу і динаміку ринку праці, зміст та перспективу розвитку сучасних професій і вимоги
до особи, форми та умови оволодіння ними, можливості професійно-кваліфікаційного
зростання і побудови кар’єри, що спрямована на формування професійних інтересів, намірів
та мотивації особи щодо вибору або зміни виду трудової діяльності, професії, кваліфікації,
роботи;

– професійна консультація – організована взаємодія фахівця з професійної орієнтації та
особи, яка отримує послугу, що спрямована на оптимізацію її професійного самовизначення
на основі виявлення індивідуально-психологічних характеристик, особливостей життєвих
ситуацій, професійних інтересів, нахилів, стану здоров’я та з урахуванням потреби ринку
праці;

– професійний вибір – науково обґрунтована система заходів, що створює умови для
встановлення професійної придатності особи до провадження конкретних видів професійної
діяльності та посад згідно з нормативними вимогами і конкретним робочим місцем;

– професійна адаптація – науково обґрунтована система заходів, що забезпечує
входження, оволодіння та досягнення особою професійної майстерності у конкретному виді
професійної діяльності на конкретному робочому місці.

Вимогою часу є забезпечення ефективного залучення роботодавців та громадськості до
управління системою професійної орієнтації населення, яке повинно спрямовуватись на
досягнення балансу між економічними та особистісними інтересами.

Потребують удосконалення наукове та науково-методичне забезпечення професійної
орієнтації населення та система інформування про перспективи розвитку національної
економіки з урахуванням регіональних особливостей як окремих галузей економіки, так і
конкретних підприємств відповідно до їх потреби у робітниках певних професій та рівня
кваліфікації. Актуальність створення відповідних базових інституційних утворень та системи
підготовки і підвищення кваліфікації кадрів зумовлена необхідністю надання
профорієнтаційних послуг на професійній основі.

Саме від вірного вибору майбутньої професії, яка у найбільшій мірі відповідає
можливостям, особливостям та здібностям людини, залежить успішність її подальшого
професійного становлення. Не даремно професійна орієнтація вважається важливим
компонентом сучасної загальнолюдської культури, що виявляється у формі турботи
суспільства про професійне становлення підростаючого покоління, проведення комплексу
заходів з метою сприяння людині в професійному самовизначенні з урахуванням її потреб і
можливостей та соціально-економічної ситуації на ринку праці.
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Грибова Л. В. Проблемы профессионального самоопределения в условиях получения или
изменения профессии.

В статье исследуются проблемы профессионального самоопределения личности в течении
всей профессиональной жизни под влиянием социально-экономических условий, межличностных
отношений, личностного развития и стремления к самореализации. Профессиональное
самоопределение рассматривается как осознанный выбор профессии с учетом особенностей и
возможностей личности на фоне требований к профессиональной деятельности. Приведены и
обобщены результаты анкетирования старшеклассников, очерчены современные направления и
тенденции при выборе профессий. Как система взаимосвязанных экономических, социальных,
психологических и педагогических приемов, направленных на активизацию процесса
профессионального и личностного самоопределения рассматривается профессиональная
ориентация. В исследовании профориентационная деятельность структурирована по
содержательным направлениям.

Ключевые слова: профессиональное самоопределение, самореализация, профессиональная
ориентация.

Gribova L. V. Problems of professional self-determination in the conditions of receipt or change a
profession.

In the article the author examines the problems of a person’s professional self-determination that
arouse during the whole professional life time under the effect of social and economic conditions,
interpersonal relations, personal development and seeking for personal fulfilment. Professional self-
determination is viewed as a deliberate choice of profession taking into account personal individuality and
abilities upon the background of the professional requirements. The results of senior school students’survey
have been presented as well as the new trends and directions in profession selection have been out lined. The
career guidance is considered as a system of inter related economic, social, psychological and pedagogical
measures intended to facilitate professional and personal self-determination. In the research the career
guidanceis structure dinaccordance with content directions.

Keywords:professional self-determination, personalfulfilment, career guidance.


